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Вступ 

 

Ряд техногенних аварій та пожеж, що сталися в Україні та в світі протягом 

останніх кількох років на підприємствах, які пов’язані з використанням у техно-

логічному процесі великої кількості аміаку, вимагають від органів та підрозділів 

Державної служби з надзвичайних ситуацій рішучих дій щодо недопущення по-

дібних ситуацій в подальшому. 

Про актуальність обраної теми можуть свідчити приклади аварій, що ста-

лися на подібних підприємствах в Україні та в СНД за кілька минулих років: 

 6 серпня 2013 року на заводі ПАТ «Концерн Стирол», який розташо-

вано в місті Горлівка Донецької області, відбувся викид аміаку в повітря. У ре-

зультаті аварії шість осіб загинуло та постраждало 26 осіб. Аварія стала наймас-

штабнішою на підприємствах хімічної промисловості України за роки незалеж-

ності. 

Продовж 2018 року в Україні зареєстровано 128 надзвичайних 

ситуацій (далі – НС), які відповідно до Національного класифікатора 

«Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

 техногенного характеру       - 48; 

 природного характеру         - 77; 

 соціального характеру         - 3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 дітей) та 

839 - постраждало (з них 401 дітей). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2018 році, 
розподілилися на: 

 державного рівня     - 2; 

 регіонального рівня - 6; 

 місцевого рівня        - 64; 

 об'єктового рівня     - 56. 
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За даними ДСНС протягом в 2018 році в Україні, зареєстровано 78 608 по-

жеж, якими нанесено прямих збитків на суму близько 8 млрд 279 млн. гривень. 

На пожежах виявлено 2 009 загиблих людей, у тому числі 47 дітей. Загинуло 

внаслідок пожеж 1 956 людей, у тому числі 52 дитини; 1 515 людей отримали 

травми, з них 122 дитини. Як видно із статистики та прикладів пожеж та аварій, 

надзвичайні ситуації на таких підприємствах приносять величезні збитки, і, го-

ловне, до людських жертв. Для запобігання цьому необхідно чітко знати небез-

пеку того чи іншого підприємства. Саме тому тема даного дипломного проекту 

Оцiнка стану пожежної небезпеки  Філіалу ПАТ "Вімм-Білль-Данн-Україна" - 

"Харківський молочний комбінат" м Харків є актуальною. 

На підставі вищевикладеного робимо висновок, що даний об’єкт має під-

вищений ступінь небезпеки та підлягає підвищеному контролю з боку підрозді-

лів ДСНС України. 
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1. Загальна характеристика об’єкту, технологічного процесу та організацій-

них заходів щодо пожежної безпеки 

 

Філія ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна»-«Харківський молочний комбінат» 

розташована у південно-східній частині м. Харкова за адресою: 61172, м. Харків, 

вул. Роганська, 149. Філія ПАТ «ВБД Україна»-«Харківський молочний комбі-

нат» являється об’єктом 4 ступеню хімічної небезпеки. Основною галуззю виро-

бництва є  переробка молока й забезпечення населення міста молочними продук-

тами. 

Територія комбінату являє собою рівнинну місцевість площею 7,5 га, з 

яких під забудовою знаходиться 2,3 га, щільність забудови 30 %. Комбінат зна-

ходиться на відстані 16 км від географічного центру міста. 

Найближча житлова зона перебуває на відстані 200 м на північний захід 

від межі промислової площадки філії ПАТ «ВБД Україна»-«Харківський молоч-

ний комбінат». Розмір санітарно-захисної зони 50 м. 

За результатами ідентифікації комбінат відноситься до об’єктів підвищеної 

небезпеки 2 класу. 

Навколо об’єкту на відстані до 2-х кілометрів розташовані промислові під-

приємства, адміністративні будівлі, а також автомобільна дорога із зупинками 

міського транспорту. 

Розташування на місцевості і відстань до об’єктів, що розташовані в небе-

зпечній зоні від межі об’єкту: 

 місць великого скупчення людей – найближча житлова забудова зна-

ходиться на відстані приблизно 320 м в західному напрямку від межі 

підприємства; 

 промислових об’єктів – найближче підприємство – філія «Торговий 

дім» ТОВ «Курганський бройлер» – знаходиться на відстані 240 м; 

 транспортних магістралей: вул. Роганська – 200 м, залізниця – 260 м; 

 природоохоронних об’єктів – немає; 
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 життєво-важливих цивільних об’єктів – теплоенергетичний центр 

Роганського промвузла знаходиться на відстані 330 м; 

 на відстані 200 метрів від підприємства розташовані дві зупинки 

громадського транспорту на яких у денний час постійно знаходяться 

люди. 

 

Рис. 1.1. Розташування підприємства на місцевості 
 

Діяльність підприємства пов’язана із використанням небезпечної хімічної 

речовини – аміаку, переробкою та реалізацією молочної продукції. 

Загальна кількість працюючих на комбінаті становить 400 чоловік, найбі-

льша працююча зміна – 205 чоловік. Режим роботи об’єкту в одну зміну, з 8.00 

до 17.00 годин. 

Основні виробничі об’єкти на території підприємства: 

1. блок складів; 

2. СП «ТВП-Україна»; 

3. компресорний цех+блок підсобних приміщень; 

4. градирня; 

5. апаратне відділення №2; 

6. автомобільна заправ очна станція; 

7. відділ збуту продукції; 
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8. магазин; 

9. дільниця приймання; 

10. головний виробничий корпус; 

11. холодильні камери; 

12. адміністративно-побутовий корпус. 

Головний виробничий корпус – триповерхова будівля з розмірами в 

плані 132х102 м та висотою кожного поверху по 4 м. Стіни цегляні, перегоро-

дки цегляні, перекриття залізобетонні, покрівля залізобетонна. Ступінь вогнес-

тійкості – І.  

У головному-виробничому корпусі розташовані: 

 1-й поверх – охолджувальні камери цеху готової продукції, йогуртно-

творожна дільниця, дільниця розливу, маслодільниця, тарна дільниця, 

мійка, склад тари йогуртно-творожної дільниці, апаратна, хімічна лабора-

торія, складські приміщення, холодильні камери, закрита рампа, охоло-

джувальна рампа, кабінети, підсобні приміщення. 

 2-й поверх – фреонні компресори для охолодження камер цеху, хімічна 

лабораторія, бактирологічна лабораторія, технічний відділ, дегустаційний 

зал, кабінети. 

 3-й поверх – апаратний цех, заквасочна, кімната майстрів, підсобні при-

міщення.  

Приміщення обладнанні АПС. 

Адміністративно-побутовий корпус – шестиповерхова будівля з розмі-

рами в плані 42х30 м та висотою кожного поверху по 3 м. Стіни цегляні, пере-

городки цегляні, перекриття залізобетонні, покрівля залізобетонна. Ступінь во-

гнестійкості – І. 

У адміністративно-побутовому корпусі розташовані: 

 1-й поверх – хол, камера зберігання, кабінети, приміщення охорони, 

сан.вузел, медичний пункт, приміщення приймання їжі, приміщення воді-

їв, підсобні приміщення. 
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 2-й поверх – хол, кабінети, кімната зберігання, сан.вузол, підсобні примі-

щення. 

 3-й поверх – хол, кабінети, зал засідань, сан.вузол, підсобні приміщення. 

 4-й поверх – хол, кабінети, роздягальня, сан.вузол, душова, підсобні при-

міщення. 

 5-й поверх – хол, кабінети, роздягальня, сан.вузол, душова, підсобні при-

міщення. 

 6-й поверх – хол, кабінети, кімнати зберігання майна, роздягальня, 

сан.вузол, душова, підсобні приміщення. 

Приміщення обладнанні АПС. 

Дільниця приймання – одноповерхова будівля з розмірами в плані 

18х27 м та висотою поверху 6 м. Стіни цегляні, перегородки цегляні, перек-

риття залізобетонні, покрівля залізобетонна. Ступінь вогнестійкості – І. 

В приміщенні дільниці приймання розташовані: дільниці мийки та спо-

рожнювання автоцистерн-молоковозів, естакади, вагова, мийна станція, діль-

ниця охолодження та зберігання сирого молока, хімічна лабораторія, кабінети, 

підсобні приміщення. 

Компресорний цех + блок підсобних приміщень – одноповерхова буді-

вля з розмірами в плані 27х48 м та висотою поверху 6 м. Стіни цегляні самоне-

сучі, колони і балки – залізобетонні, перегородки цегляні, перекриття залізобе-

тонні, покрівля залізобетонна. Ступінь вогнестійкості – ІІ. 

В приміщенні компресорного цеху розташовані: машинне відділення, 

апаратне відділення, площадка для конденсаторів, насосна оборотної води, ка-

бінети, щитова. 

Блок складів – одноповерхова будівля з розмірами в плані 27х83 м та 

висотою поверху 6 м. Стіни цегляні, перегородки цегляні, перекриття залізобе-

тонні, покрівля залізобетонна. Ступінь вогнестійкості – І. 

В приміщеннях блоку складів розташовані 

 склад відділу матеріально-технічного забезпечення  
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 склад інвентарю та інгредієнтів,  

 склад пакувальних матеріалів, 

 склад інгредієнтів, 

 склад пакувальних матеріалів та обладнання, 

 склад лакофарбових матеріалів, 

 склад миючих засобів, 

 склад запасних частин,  

 склад піддонів,  

 склад (модульна будівля) - склад зберігання гофротари та облад-

нання. 

АЗС 

На території АЗС розташовані: 

 заправочні колонки; 

 2 ємності по 10 куб.м. – дизельне паливо; 

 1 ємність 10 куб.м. – бензин. 

Основним джерелом небезпеки є компресорний цех, тому що у техноло-

гічному процесі виробництва холоду використовується аміак. 

На території об’єкту існує протипожежна система водопостачання, яка 

складається з 5 пожежних гідрантів, що знаходяться на кільцевій мережі гос-

подарчо-питного водогону діаметром 200-250 мм з тиском 3 атм. та водовідда-

чею 110 л/с. Є також градирня з об’ємом води 75 м3
. Пожежні гідранти розта-

шовуються на відстані 10-200 м від місця пожежі. 

Пожежні крани знаходяться на кожному поверсі та на кожній площадці 

сходів будівель адміністративного-побутового та головного виробничого кор-

пусів. У компресорному цеху встановлено 6 ПК. 

При появі пожежі у філії ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна»-«Харківський 

молочний комбінат» згідно розрахунку сил і засобів подається виклик №2 в 

район ПДПЧ-25, зона 251. 

По виклику виїздять підрозділи: 
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 ПДПЧ-25 2 відд. (1 АЦ та 1 АД); 

 ПДПЧ-8 2 відд. на АЦ та 1 АРА; 

 ДПРЧ-11 1 відд. на АЦ. 

Всього на пожежу виїжджають 4 відділення на АЦ та 1 відділення на АД. 

При аваріях на комбінаті можливий викид небезпечних хімічних речовин 

(НХР)  аміаку, хмар аміаку, соляної та азотної (неконцентрованої) кислот. Ос-

новну загрозу виникнення аварії, являє компресорний цех, так як в виробничо-

му процесі здобуття холоду використовується аміак. В виробництві задіяні до 5 

компресорів. В технологічному обладнанні може використовуватись до 9,1 

тон. 

На випадок аварії, пов’язаної з викидом аміаку, об’єкт обладнаний сис-

темою оповіщення персоналу, до якої входять гучномовний зв’язок, дві сире-

ни, селекторний зв’язок та телефонний зв’язок. Для нейтралізації аміачної 

хмари, яка може утворитись при аварії, компресорний цех обладнаний водя-

ною завісою, також можливо використання води з градирні та пожежних гід-

рантів (ПГ-№ 1, 2, 3, 4, 5) та внутрішніх пожежних кранів. 

Персонал підприємства забезпечений засобами захисту органів дихання – 

промисловими протигазами на 100 %, що складає 340 шт. 

На випадок виникнення можливої аварії з викидом аміаку проводиться 

екстрена евакуація персоналу підприємства з небезпечної зони. 

На підприємстві мається цілодобова чергово-диспетчерська служба (здійс-

нює негайне оповіщення служб і сил, які залучаються до ліквідації аварії, 

пов’язаної з викидом аміаку і проводить розрахунки зони хімічного забруднен-

ня) в кількості 5-й чоловік та 4 невоєнізованих формувань в кількості 23 чоловіка 

зі складу працівників підприємства. 

До невоєнізованих формувань філії ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна»-

«Харківський молочний комбінат» належить невоєнізована аварійна ланка 

(САЛан), основним призначенням якої є локалізація та ліквідація надзвичай-

них ситуацій техногенного характеру, що пов’язані з виливом (викидом) аміа-

ку. Також на об’єкті створено ДПД.  
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Холодильна система філії ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна»-«Харківський 

молочний комбінат» скомпонована на базі аміачних компресорів та апаратури, 

що складають аміачно-холодильну установку (АХУ). 

Щоб провести аналіз пожежної небезпеки об’єкту необхідно дослідити та 

вивчити характеристику об'єкту та опис технологічного процессу. Отже розгля-

немо схему установки. 

Проектна схема АХУ передбачає роботу компресорів в різних режимах 

охолодження шляхом відповідного переключення. Спрощено технологічну схе-

му роботи АХУ можна представити наступним чином (рис.1.2). 

 

 

Рис.1.2 – Спрощена технологічну схему роботи аміачної холодильної уста-

новки. 

 

Iснуюча система технологiчного охолодження передбачає: 

• безпосереднє охолодження — випаровування рiдкого амiаку у пристроях 

охолодження (повiтроохолоджувачi, батареї); 

• опосередкований — вироблення льодяної води для подальшого її викори-

стання для охолодження молока. 

Система працює в двох температурних режимах. 

Температурний режим -7°С (охолодження води до +2°С). 
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Технологічний процес філії ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна»-

«Харківський молочний комбінат» передбачає використання льодяної води при 

зберігання молока та у виробництві молочно продукції. 

Технологічна схема виробництва льодяної води передбачає одноступеневе 

стискання, що здійснюється компресорами НФ-811. Після стискання гаряча пара 

аміаку через масловiддiльники (МОВ-200), нагнiтаеться до конденсаторiв де від-

бувається її скраплення та накопичення у лiнiйних ресиверах РВ-3,5). Гаряча па-

ра охолоджується та зріджується у конденсаторах КГА-350, звiдки пiд тиском 

конденсований рiдкий аміак стікає до лiнiйних ресиверів, що встановлені на 

рiвень нижче. У конденсаторах газоподібний аміак поступає до мiжтрубного 

простору циркуляційного ресиверу РДВ-5, де скраплюється внаслiдок теплооб-

міну з водою, що циркулює по трубах. Подача води до конденсатора відбуваєть-

ся насосами із градирні. 

З ресиверiв рiдкий амiак подається до панельного випарника АКХ-320 (по-

за межами компресорного цеху), в якому відбувається охолодження холодоносія 

(води) до температури +2°С. У випарнику амiак внаслiдок рiзницi тиску на-

гнiтання та відсмоктування, кипить та випаровується, відбираючи тепло від во-

ди. Подача льодяної води з випарників на охолодження молока вода виконується 

насосами. 

Холодна пара аміаку з випарника всмоктується компресорами до загально-

го колектору через вiддiльник рiдини ОЖВ-125. 

Температурний режим -15°С (охолодження розсолу до -5°С -6°С) 

Технологічний процес філії ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна» - «Харківсь-

кий молочний комбінат» також передбачає охолодження розсолу. 

Технологічна схема охолодження розсолу передбачає одноступеневе стис-

кання та зрідження пари аміаку без накопичення у ресивері, що здійснюється 

компресорно-конденсаторним агрегатом у складі компресорів А-410, FMS-900, 

RB-2A та конденсаторів КГА-350. Після стискання гаряча пара аміаку через мас-

ловiддiльник (МОВ-200) нагнітається до конденсатора де відбувається її скрап-
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лення внаслідок теплообміну з водою, що циркулює по трубах. Подача води до 

конденсатора відбувається насосами з градiрнi. 

З конденсатора рідкий аміак подасться напряму до кожухотрубного випар-

ника ИКТ-125 (поза межами компресорного цеху), в якому відбувається охоло-

дження холодоносія (розсолу) до температури -5-6°С. У випарнику аміак внаслі-

док рiзницi тиску нагнітання та відсмоктування, кипить та випаровується у 

мiжтрубному просторі, відбираючи тепло вiд розсолу. 

Подача розсолу з випарника на технологічне охолодження у виробничі це-

ха виконується насосами. 

Холодна пара амiаку з випарника всмоктується компресором до внутріш-

ньої порожнини через сухопарник, що змонтований на випарнику, де відбуваєть-

ся відділення рідини з пари аміаку. 

Заповнення системи аміаком з автоцистерни відбувається до приймальних 

ресиверів РД (2 од.), які встановлені зовні приміщення АХУ у пiддонi. Ресивери 

з’єднуються з трубопроводами нагнітання рідкого аміаку до випарних пристроїв. 

Також до ресиверів можливий злив аміаку з системи у випадку аварій чи прове-

дення ремонтних робіт. 

Заправка системи аміаком та розподіл його між системами охолодження 

(розсолу та води) виконується у регулюючо-розподільчій станції (РРС). 

До допоміжного устаткування відносяться віддільники рідини, масловідді-

льники, проміжні судини і ресивери. Вони забезпечують стабільність і безпеку 

роботи холодильних установок. 

Віддільники рідини призначені для уловлювання крапель рідини, які міс-

тяться в парорідинній суміші холодильного агента, що поступає з випарників. 

Тим самим вони захищають компресор від небезпечного режиму роботи при по-

паданні в циліндр рідини разом з парою холодильного агента, забезпечують су-

хий хід компресора, наближаючи тим самим режим холодильної машини до роз-

рахункового. Краплі рідини осідають в цих апаратах унаслідок різкого зменшен-

ня швидкості і зміни напряму руху потоку парорідинної суміші на 90°, 180°. 
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При використанні систем, що охолоджують, з примусовою циркуляцією 

холодильного агента рідина відділяється в циркуляційному ресівері. 

Оскільки основним джерелом небезпеки є компресорний цех, тому розг-

ляномо технологічний процес роботи даного цеху. План компресорного цеху 

та опис технологічного обладнання наведено на рис. 1.3 та в табл. 1.1. 

 

Рис. 1.3 – План розміщення обладнання в машинному і апаратному відді-

леннях компресорного цеху. 
 

Табл. 1.1 – Експлікація обладнання в машинному та апаратному відділен-

нях компресорного цеху. 

Позиція 
на ри-
сунку 

Найменування, марка Кількість 

1.  Лінійний ресивер РВ-3,5, ємність 3,5 м3
 5 

2.  Конденсатор КГА-350, ємність 3,8 м3
 5 

3.  Масловідділювач МОВ-20, ємність 830 л 5 

4.  Запасні резервуари 2 

5.  Проміжна посудина 1 

6.  Дренажний ресивер РДВ-3,5, ємність 3,5 м3
 3 

7.  Циркуляційний ресивер РДВ-5, ємність 5 м3
 3 

8.  Компресори аміачні гвинтові А-410, FMS-900, RB-2A 8 
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9.  Компресор аміачний поршневий НФ-811 3 

10.  Аміачний насос 3 

11.  Маслозбірник 2 

12.  Водяні насоси 6 

13.  Сигналізатор парів аміаку 5 

Масловiддiльник призначений для вiддiлення масла з стисненого газо-

подiбного амiаку, що потрапляє до холодоагенту з системи змащення компер-

сорiв. Робота масловiддiльника полягає в наступному:компресором пара амiаку 

нагнiтається у масловiддiльник через вхiдний штуцер пiд шар зрiдженого амiаку, 

при цьому, пара охолоджується i вiд неї вiдокремлюється масло. На шляху до 

виходу через бiчний штуцер вiдбувається додаткове вiддiлення масла при про-

ходженнi пари амiаку через гратчастi вiдбiйнi конуси.  

Конденсатор горизонтальний аміачний складається iз горизонтально 

розмiщеного цилiндричного кожуха з привареним до нього з двох сторiн труб-

них решiток в якi розвальцьованi охолоджуючі водянi труби дiаметром 25х2,5. 

Торцевi кришки мають перегородки, що утворюють ходи руху води в апаратi вiд 

вхiдного штуцера до штуцера виходу. Це збiльшує швидкiсть руху води i 

пiдвищує ефективнiсть теплопередачi. Пара амiаку надходитъ зверху у мiж труб-

ний простiр, а рiдкий амiак вiдводиться знизу. В верхнiй частинi кожуху встано-

влюєтъся запобiжний клапан, вентилi для спуску повiтря з амiачної та водяної 

частин. 

Лiнiйний ресивер призначений для створення запасу рiдкого амiаку для за-

безпечення нормальної роботи холодильної установки. Ресивер встановлюється 

на сторонi високого тиску нижче конденсаторiв, з якими вiн з’єднанюється жи-

вильними та зрiвнювальними трубопроводами. 

Для виявлення витоку аміаку на комбінаті в машинному залі компресор-

ного цеху встановлені і використовуються локальні системи виявлення небех-

печних хімічних речовин (НХР): 

- прилад СТХ-17 3-х канальний; 

- сигналізатор концентрації парів аміаку СКПА-0.1 4-х канальний. 
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2. Характеристика та аналіз специфічних факторів пожежної небезпеки 

об’єкту дипломного проектування 

 

2.1. Загальна характеристика пожежної небезпеки об’єкту дипломного 

проектування. 

 

Небезпека будь-якого підприємства характеризується пожежонебезпечни-

ми властивостями речовин, що обертаються в технологічному процесі, їхньою 

кількістю, можливістю утворення вибухонебезпечних концентрацій, як в апара-

тах, так і в приміщеннях, джерелами запалювання та  шляхами поширення вог-

ню. Для аналізу пожежної небезпеки філії ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна»-

«Харківський молочний комбінат» необхідно провести аналіз пожежної небез-

пеки виробництва.  

Як було встановлено, найбільш небезпечним відділенням філії ПАТ 

«Вімм-Білль-Данн Україна»-«Харківський молочний комбінат» буде компресор-

ний цех. Через те, що там зосереджена велика кількість обладнання, в якому зна-

ходяться горючі рідини та гази. 

Основним обладнання компресорного відділення, що буде являти собою 

пожежовибухонебезпеку є: 

Компресори аміачні: 

 А-410, гвинтові – 1 шт; 

 FMS-900, гвинтові – 5 шт; 

 НФ-811, поршневі – 3 шт.; 

 RB-2A, гвинтові – 1 шт. 

Посудини: 

 Масловідділювачі МОВ-200 – 5 шт. ємністю 830 л газоподібного 

аміаку; 

 Конденсатори КГА-350 – 5 шт. ємністю 3,8 м3
 на 2,28 т заповнення 

0%; 
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 Лінійні ресивери РВ-3,5 – 3 шт. ємністю 3,5 м3
 на 2,1 т заповнення 

80%; 

 Дренажний ресивер РДВ-3,5 – 1 шт. ємністю 3,5 м3
 на 2,1 т запов-

нення 0%; 

 Циркуляційні ресивери РДВ-5 2 шт. ємністю 5 м3
 на 3 т заповнення 

30%; 

 Відділювачі рідини ОЖВ-150 – 2 шт. ємністю 1138 л, заповнення о%; 

та ОЖВ-125 – 2 шт. ємністю 489 л, заповнення 0%; 

 Панельні випарники АКХ-320 – 4 шт. об’ємом 1,43 м3
 на 0,8 т запов-

нення 50%; 

Основні трубопроводи: 

 Подача рідкого аміаку, діаметр 61 мм, довжина близько 250 м; 

 Отсос парів аміаку, діаметр 159 мм, довжина близько 250 мм; 

 Гарячі пари, діаметр 57 мм, довжина близько 250 мм; 

 Дренажна лінія, діаметр 57 мм, довжина близько 250 мм. 

У виробництві одночасно задіяно до 5 компресорів. 

 

2.1.1. Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів 

 

Аміак, NH3— горючий безбарвний газ з характерним різким запахом і їд-

ким смаком. Він майже у два рази легший від повітря. При —33,35°С і звичай-

ному тиску аміак скраплюється в безбарвну рідину, а при —77,75°С замерзає, 

перетворюючись у безбарвну кристалічну масу. Його зберігають і транспортують 

у рідкому стані в стальних балонах під тиском 6-7 атм. 

Властивості аміаку: 

Молярна маса 17,03; 

Температура кипіння - 33,4 °С; 

Густина за повітрям 0,597; 

Коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,198 см2/с; 
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Температура самозаймання 650°С; 

Теплота згоряння 316,5 кДж/моль;  

НКМПП φн = 15%; 

ВКМПП φв = 28%; 

Енергія запалювання 680 МДж;  

Максимальний тиск вибуху 588 кПа; 

Теплота паротворення 341 кал/г. 

У технологічному процесі також використовується мастило компресорне 

ХА-30. 

Компресорне масло ХА-30 – горюча рідина  

Властивості компресорного мастила ХА-30: 

Температура спалаху 185°С; 

Температура самоспалахування 370°С; 

НТМПП =  200 °С, 

ВТМПП =247 °С 

Небезпека технологічної речовини 

Найбільш розповсюдженим холодильним агентом на промислових 

холодильних установках є аміак, що має велику холодопродуктивність і відносно 

дешевий. Однак аміак є отруйним ядушливим газом (за нормальних умов) з різко 

вираженою запальною дією. Тому при експлуатації холодильного обладнання з 

використанням аміаку потрібно враховувати його токсичні, вибухонебезпечні 

властивості, вживати заходи безпеки при його використанні, а також надання 

допомоги потерпілим від опіків і ядухи. 

Граничнi санiтарнi норми наявностi амiаку в повiтрi, мг/м3
. 

- у виробничих примiщеннях 20 

- порiг сприйняття нюхом 35 

- концентрацiя пари, що дратує горло 300 

- концентрацiя пари, що дратує очi 500 

- яка викликас кашель 1200 

- максимально припустима концентрацiя пари 70 
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- шкiдлива дiя при тривалому перебуваннi 100 

- максимально припустима концентрацiя при 200 - 350 

- смертельний результат при впливi 1500-2700 на протязi 0,5-1,0 години. 

Наслідком отруйної дії є: 

- зміна тиску крові; 

- дії на судинно-руховий центр і серцевий м'яз; 

- зміна слизуватих оболонок шлунка; 

- порушення і зміна нервової системи 

- Найбiлъш серйозним ускладненням може бути раптова зупинка подиху 

у фазi видиху (рiдше вдиху). 

- При влученнi в струмiнь газу (при аварiях) спостерiгасться червонiсть i 

набрякання шкiри, мiхури на нiй. При влученнi на шкiру рiдкий i 

газоподiбний амiак у великих концентрацiях викликас появу 

донгонезагойних термохiмiчних опiкiв, а у важких випадках - виразок. 

- Вдихання амiаку у великих концентрацiях викликас загальне 

порушення, судороги, набряк легень i смерть. При гострих отрусннях 

з’являється роздратування носоглотки, бронхiв, ядуха, блювота 

 

2.1.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Пожежна небезпека компресорної та холодильника обумовлюється мож-

ливістю утворення горючого середовища як всередині технологічного облад-

нання, так і ззовні.  

Основним небезпечним технологічним обладнанням компресорної та хо-

лодильника є холодильні агрегати, конденсатори, ресивери, компресори, мас-

лозбірники, масловідділювачі та трубопроводи холодильної установки.  

Для проведення аналізу утворення вибухонебезпечної концентрації у 

об’ємі приміщення на підприємстві визначимо об’єм зони вибухонебезпечної 

концентрації та тривалість утворення вибухонебезпечної концентрації в об’ємі 

приміщенні машинного відділення компресорного цеху при локальному пош-
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кодженні ємності з аміаком. Приймаємо наступні умови: пошкодження ліквідо-

вано через 10 хв., діаметр отвору в корпусі апарату dотв=0,1 м, робочий тиск в 

апараті Pр=0,15 МПа, температура газу в апараті tг=20 
оС, коефіцієнт витрати 

=0,65.  

Місцева зона вибухонебезпечної концентрації знаходиться за виразом:  

б
н

г
внк Кm

V 
*

, м3
. 

де *

н  – нижня концентраційна межа поширення полум’я, кг/м3
; 

m – маса газу, що вийшла з апарату, кг; 

Кб – коефіцієнт запасу надійності, дорівнює 2. 

Нижня концентраційна межа поширення полум’я *

н  обирається з довідни-

ка Баратова і переводиться з об’ємних часток у кг/м3
 за виразом:  

t

о
н

н
V

M

 * , 

де o

н  – нижня концентраційна межа поширення полум’я, об’ємні частки; 

M – молекулярна маса речовини, кг/кмоль; 

Vt – молярний об’єм газів за робочих умов, м3/кмоль. 

Молярний об’єм газів за робочих умов Vt визначається за виразом: 

2,16
150

3,101

273

293
41,22 

p

o

o

p

ot
P

P

T

T
VV , м3/кмоль, 

де Т0 – температура при нормальних фізичних умовах, Т0 = 273,15 К; 

Р0 – тиск у нормальних фізичних умовах, Р0 = 101,3 кПа; 

V0 – молярний об’єм газів у нормальних умовах, V0 = 22,41 м3/кмоль; 

Тр, Рр – відповідно робоча температура (К) та робочий тиск системи, 

кПа.  

Тоді нижня концентраційна межа поширення полум’я *

н  буде дорівнюва-

ти: 

7,15
2,16

03,1715* 


н , кг/м3
. 



     

НУЦЗУ.17.04.з.339.ПіТБОтаТ.РПЗ 

Лист 

     
22 

  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Маса газу, що вийшла з апарату, m визначається згідно виразу: 

вихпгг fm   ,
, кг, 

де  – коефіцієнт витрати, за умовою  = 0,65; 

f – переріз отвору, через який горюча рідина виходить назовні, м2
; 

 – швидкість витікання речовини через отвір, м/с; 

t – густина речовини при робочій температурі, кг/м3
;  

 – тривалість витікання, за умовою  = 600 с. 

Переріз отвору, через який горюча рідина виходить назовні, f визнача-

ється за виразом:  

3
22

1085,7
4

1,0
14,3

4

 отвd
f  , м2

, 

де dотв – діаметр отвору, за умовою dотв = 0,1 м. 

Для того, щоб знайти швидкість витікання газу через отвір  потрібно ви-

значити режим витікання (критичний або докритичний). Для цього потрібно ви-

значити критичний тиск Ркр за виразом: 

59,81
131,1

2
150

1

2 131,1

31,1

1






















k

k

ркр
k

PP , кПа, 

де R – універсальна газова стала, R = 8,31431 Дж/(кгК); 

k – показник адіабати, для аміаку k = 1,31. 

Так як тиск навколишнього середовища Р0 менше критичного тиску Ркр, то 

режим витікання обирається критичний, який визначається з виразу: 

    5,1432732031431,8
131,1

31,12
273

1

2









 pкр tR
k

k , м/с. 

Отже, маса газу, що вийшла з апарату, m через 10 хв. після ліквідації аварії 

буде дорівнювати: 

26,262600597,05,1431085,765,0
3  

гm , кг. 

Тоді місцева зона вибухонебезпечної концентрації буде визначатися:  

4,332
7,15

26,262
внкV , м3

. 
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Тривалість утворення вибухонебезпечної концентрації у приміщенні холо-

дильника при умові відсутності повітреобміну у приміщенні визначається за ви-

разом: 

н

г
г

q

V







1

1
ln , с, 

де Vг – геометричний об’єм приміщення машинного відділення компресо-

рного цеху, за планом об’єм приміщення Vпр = 36х12х6 = 2592 м3
; 

q – інтенсивність надходження газу у приміщення з апарату, м3/с. 

Інтенсивність надходження газу у приміщення з апарату q визначається за 

виразом:  

5,82,16621085,765,0
3   fq , м3/с. 

Тоді тривалість утворення вибухонебезпечної концентрації у приміщенні 

компресорної буде дорівнювати: 

3,53
7,151

1
ln

5,8

168



г , с. 

Отже, через 10 хв. після виникнення аварії об’єм зони вибухонебезпечної 

концентрації буде складати 33,4 м3, а тривалість утворення вибухонебезпечної 

концентрації в цьому об’ємі при локальному пошкодженні апарату з аміаком бу-

де приблизно дорівнювати 1 хв.  

Виток з тієї частини холодильної установки, де міститься пара, приводить 

до втрати пари. По мірі того як тиск знижується, рідкий аміак випаровується. 

Щоб була досягнута точка кипіння, тобто –33,4 
оС, з установки повинне випару-

ватися від 10 до 15 % аміаку. Так як судини з аміаком зазвичай теплоізольовані, а 

аміак має високу теплоту фазового переходу, то рідина, що залишилася, випаро-

вується дуже повільно. Пара аміаку піднімається вгору. Рідкий аміак, приводить 

до того, що витікає вся рідина з вищерозміщеної частини установки, і, крім того, 

випаровується ще 10-15 %. Рідина, що залишилася, випаровується дуже повіль-

но. Найбільш серйозним наслідком витоку рідкого аміаку є утворення аерозолів. 
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Утворення аерозолів. За певних умов утворюється аерозоль аміаку, тобто 

зваження краплин аміаку в газі. Такий аерозоль може бути важче за повітря, і 

тому він небезпечніший, ніж газоподібний аміак.  

Аерозоль утворюється тим легше, ніж вище тиск аміаку, тому витік з реси-

вера високого тиску небезпечніший, ніж з ресивера низького тиску. Найгірше, 

якщо витік відбувається в слабкий потік повітря, яке відносить аерозоль, що 

утворюється. У нерухомому повітрі, тобто в замкнутому просторі, краплі аерозо-

лю зливаються, температура знижується, і велика частина рідини залишається в 

рідкій фазі. Дуже сильний потік повітря розбавляє аміак, і краплі випаровуються. 

Коли аерозоль змішується з повітрям або нагрівається, краплі випаровуються, і, 

оскільки пара аміаку легша за повітря, він піднімається вгору.  

Витоки з судин під тиском. Аміак в холодильних установках не міститься в 

одній великій судині, а розподілений по сполучених між собою судинах і трубах. 

Це обмежує швидкість витоку і дає час закрити клапани, щоб ще сильніше зме-

ншити витік. Найбільш імовірні місця витоку це несправні сальники, прокладки, 

ущільнення клапанів і т. д. Корозія не приводить до раптового руйнування су-

дин, а починається з утворення маленьких отворів. Все це обмежує швидкість 

витоку і дозволяє закрити клапани, подати аварійний сигнал, покинути компре-

сорний зал і прийняти інші заходи захисту.  
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2.1.3. Характеристика можливих характерних джерел запалювання 

 

Пожежна небезпека компресорних обумовлюється не тільки можливістю 

утворення горючого середовища, але й можливістю появи в горючому середо-

вищі джерел запалювання. 

Тепловий прояв може стати джерелом запалювання у тому випадку, коли 

він характеризується: 

1. Температурою, достатньою для початку процесу горіння. Температура 

потенційного джерела запалювання повинна бути вища, ніж температура само-

займання горючої речовини cззд tt . ; 

2. Достатньою потужністю джерела запалювання. Енергія джерела запалю-

вання більша, ніж мінімальна енергія запалювання min. QQ зд  ; 

3. Тривалістю впливу джерела запалювання на горюче середовище. Термін 

дії джерела запалювання повинен бути не менше, ніж період індукції горючого 

середовища ... індзд   . 

Потенційні джерела запалювання 

 Відкрите полум’я та нагріті продукти згоряння; 

 Теплові прояви механічної енергії; 

 Теплові прояви хімічної реакції; 

 Теплові прояви електричної енергії. 

Основні причини пожеж на холодильних установках наступні: 

• самозапалювання і самозаймання промасленого дрантя; 

• вибух при визначенні місця витоку аміаку сірчаним шнуром; 

• займання через несправності електроустаткування; 

• вибух при зварюванні посудин, не звільнених від залишків аміаку; 

• займання мастил при огляді устаткування з застосуванням відкритого 

вогню; 

• займання мастил при занадто великому нагріванні тертьових частин.  
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Крім того, запалення газоповітряної суміші можливе при виникненні заря-

дів статичної електрики та при терті поршня об циліндр компресора при пору-

шенні режиму його охолодження. Причиною пожежі може стати влучення пові-

тря в систему і підвищення температури в апаратах до температури самоспала-

хування пароповітряної суміші. 

При грубому порушенні правил пожежної безпеки причиною пожежі та-

кож може бути відкритий вогонь при палінні або під час проведення вогневих 

ремонтних робіт. 

Усі перераховані вище джерела запалювання можуть привести до запален-

ня вибухонебезпечної концентрації парів аміаку.  

Проведемо розрахунок нагрівання аміачного одноступінчатого компресору 

в якому сталося порушення роботи системи охолодження компресора. 

В картер компресора було залито компресорне масло ХА-30. Кінцевий 

тиск стиснення в компресорі складає Рк = 0,15 МПа, а початкова температура 

аміаку tпов = -23
0С. Оцінити вибухопожежну небезпеку процесу стиснення аміаку 

у випадку порушення режиму охолодження компресора. 

1. Визначаємо показник політропи процесу стиснення аміаку 

179,131,19,09,0  kn , 

де k = 1,31 – показник адіабати для аміаку  

Знаходимо максимальну температуру процесу стиснення аміаку в компре-

сорі за формулою  

  273273

1












n

n

п

к
пк

P

P
tt  

де tк та tп – відповідно кінцева та початкова температура газу, °С;  

Рк та Рп – відповідно кінцевий та початковий тиск газу в компресорі, Па; 

n – показник політропи;  

  23,101273
1,0

55,0
23273

31,1

131,1













kt  
0С, 

де 0,1 МПа – початковий (атмосферний) тиск аміаку. 
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3. З довідника Баратова визначаємо температуру самоспалахування комп-

рессорного масла ХА-30: tссп=370°С та температуру самоспалахування аміаку 

tсп=650°С. 

Таким чином, при нагріванні компресора до температури 101,230С, телоти, 

що при цьому виділяється не достатньо для запалювання парів аміаку або масти-

ла ХА-30, тому що температура їх само спалахування становить 370 та 650°С 

відповідно. 

Проведемо розрахунок перегріву підшипника. 

В компресорі можливий перегрів підшипників. Оцінимо можливість спа-

лахування горючого середовища в компресорному цеху від перегріву підшипни-

ків проведемо відповідні розрахунки. Розраховується підшипник ковзання з тер-

тям при наступних умовах: 

- діаметр цапфи вала – d = 60 мм; 

- радіальне навантаження на підшипник – F =12000 H; 

- кутова швидкість обертання вала – w =100 рад/с; 

Для вкладиша підшипника ковзання приймаємо бронзу марки Бр ОЦС 6-6-

3. 

Для визначення довжини цапфи (вкладиша підшипника) i приймаємо:  

2,1
d

l  

   – коефіцієнт міцності шву  

d – діаметр цапфи вала   

При цьому довжина цапфи: 
.72602,1 ммdl   

Розраховуємо підшипник на рідинне тертя. Приймаємо відносний зазор 

підшипника .001,0  

Для підшипника визначаємо масло ХА-30 із температурою нагріву в ро-

бочій зоні  t(н) = 68°С. 

Динамічна в’язкість масла – сПа 00016,0   

Коефіцієнт навантаження підшипника: 
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75,1)10000016,0(2001,08,2)(2  Ф  

Відносний ексцентриситет цапфи 64,0  

Мінімальна товщина масляного покриття 

мкмdh 8,1060001,0)64,01(5,0)1(5,0(min)   . 

Перевіряємо температурний режим підшипника.  

Приймаємо допустиму температуру масла на вході в робочу зону підши-

пника: 

t(вх) = 40 °С; 

питому теплоємкість масла: 
3

1092,1 с  Дж/(кг×°С); 

густина масла: 

900  кг/м3
; 

коефіцієнт теплопередачі  

К =14 Вт/м
2
×°С; 

коефіцієнт тертя 

f = 0,0018. 

Об’єм масла V, яке поступає через підшипник, визначаємо: 
37

101306,0072,0100001,005,005,0 мdlV
  . 

В залежності від конструкції підшипника приймаємо площу його повер-

хні, що омивається повітрям. 

А = 0,035 м2
,  

тоді 


С

АКVСрfFвхtмt


53)035,035,0141013900

1092,1/(30018,0120005,040/5,0)()(

7

3



 
 

tр = 53°С  tр.без =370 °С. 

Тобто, температурний режим підшипника без застосування примусового 

охолодження задовольняє умови. Так як температура підшипника нижча тем-

ператури самоспалахування масла. 
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2.1.4. Аналіз можливих шляхів поширення полум’я та продуктів го-

ріння 

 

Пожежа в компресорній станції може розповсюджуватися по: 

 газоповітряним хмарам, що утворилися внаслідок виходу аміаку із 

технологічного обладнання; 

 по поверхні масла, що розлилося у разі аварії маслосистеми; а та-

кож по “масляному туману”, що утворився при цьому; 

 крізь дверні та віконні отвори, технологічним отворам; 

 по кабельних лотках. 

Розповсюдження пожеж, що можуть виникнути викликаються наявніс-

тю: 

 руйнування споруд, технологічного обладнання; 

 розлив та розповсюдження ГР та ГГ  

Потрібно відмітити що швидкому розповсюдженню аварійної ситуації та 

ускладнення її гасіння можуть сприяти наступні обставини: 

 розлив та поширення рідини; 

 утворення газо- і пароповітряних концентрацій з їх наступним ви-

бухом з руйнуванням конструкцій та обладнання; 

 відсутність установок автоматичного пожежогасіння. 

 

2.1.5. Визначення категорії приміщень,будинків за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

 

Категорія приміщення і будинку по вибухопожежній і пожежної небезпеки 

визначається відповідно до НАПБ Б. 03-002-2007 «Норми визначення категорій 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою». 

Категорія за вибухопожежною та пожежною небезпекою (будинку, 

приміщення) – класифікаційна характеристика вибухопожежної та пожежної не-
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безпеки будинку (приміщення), що визначається кількістю та пожежовибухоне-

безпечними властивостями речовин і матеріалів, що знаходяться (обертаються) в 

них, з урахуванням особливостей технологічних процесів розміщених у них ви-

робництв. 

За вибухопожежною та пожежною небезпекою приміщення та будинки 

поділяють на категорії А, Б, В, Г та Д. 

Згідно з НАПБ Б. 03-002-2007 категорії приміщень, будинків та зовнішніх 

установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають для най-

більш несприятливого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з 

виду горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (обертаються) в апаратах, 

приміщеннях та зовнішніх установках, їх кількості,  пожежонебезпечних власти-

востей, особливостей технологічних процесів. 

Припустимо, що: 

o у апаратному відділенні компресорного цеху відбувається ава-

рія, що призводить до руйнування лінійного ресиверу РВ-3,5 

об’ємом 3,5 м3
; 

o тиск в лінійному ресивері становить 1,5 МПа; 

o відбувається вихід усього аміаку із ресивера; 

o компресор FMS-900 автоматично вимикається за 5 секунд при 

падінні тиску в нагнітальному трубопроводі; 

o відстань від ресивера до запірного вентиля, що перекривається 

автоматично через 5 секунд становить 2 м; 

o довжина трубопроводу між ресивером і компресором – 18 м; 

o діаметр трубопроводів – 61 мм; 

o тиск на вихідному патрубку компресора – 1,5 МПа; 

o витрата компресора – 900 м3/год; 

o температура аміаку в трубопроводі - 45°С; 

o середньооб’ємна температура повітря в приміщенні – 25 °С; 

o максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної су-

міші у замкнутому об’ємі становить Pmax = 588 кПа; 
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o коефіцієнт участі ГГ у вибуху Z = 0,5; 

o вільний об’єм приміщення приймаємо рівним 80% від загально-

го об’єму приміщення (апаратне відділення разом із площадкою 

для конденсаторів та площадкою насосів оборотної води розмі-

ром 35×15×6 + 9×12×6 м);  

o схема приміщень компресорного цеху з розташуванням основ-

ного технологічного обладнання показано на рис. 2.1. 

 

  

 

Рис. 2.1 – Схема приміщень компресорного цеху з розташуванням основ-

ного технологічного обладнання. 
1 – лінійний ресивер РВ-3,5; 2 – конденсатор КГА-350; 3 – масловідділювач МОВ-20; 4 

– запасні резервуари; 5 – проміжна посудина; 6 – дренажний ресивер РДВ-3,5; 7 – циркуляцій-

ний ресивер РДВ-5; 8 – компресори аміачні гвинтові А-410, FMS-900, RB-2A; 9 – компресор 

аміачний поршневий НФ-811; 10 – аміачний насос; 11 – маслозбірник; 12 – водяні насоси; 13 – 

сигналізатор парів аміаку. 
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В приміщенні апаратного відділення компресорного цеху може бути від-

несено до двох категорій – А та В. 

Проведемо розрахунок надлишкового тиску (Р) . яке може розвиватися 

при вибуховому згорянні максимально можливого скупчення вибухонебезпеч-

них речовин у приміщенні.  

Надлишковий тиск вибуху ΔР для індивідуальних горючих  речовин, які 

складаються з атомів С, Н, О, N, Cl, Br, I, F визначається за формулою:  

,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax
KCV

Zm
PPP 




   

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, (допускається приймати Pmax = 900 

кПа);  

Ро – початковий тиск, кПа (дорівнює 101 кПа);  

m – маса аміаку, що потрапили в результаті розрахункової аварії до примі-

щення, кг; 

Z – коефіцієнт участі ГГ у вибуху, для горючих газів (крім водню) Z = 0,5;  

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м3
;  

ρг,п – густина газу при розрахунковій температурі tp, кг м-3, що визначається 

за формулою: 

,
)00367,01(

,

pо
пг

tV

M


  

де М – молярна маса, кг кмоль-1
; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3  кмоль-1
;  

tp – розрахункова температура, оС; 

Сст – стехіометрична концентрація ГГ, % (об.), що визначається за форму-

лою: 

,
84,41

100
т 
cC  
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де 
24

охн
с

nnn
n 


  – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згорян-

ня (при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 

Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатич-

ність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Масу m газу, що потрапив до приміщення під час розрахункової аварії, ви-

значають за формулою: 

ГTa VVm  )( , 

де Va – об’єм газу, що вийшов з апарата, м3
;  

Vт  – об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м3
;  

r, – густина газу при розрахунковій температурі tp, кг м-3
. 

При цьому 

,01,0 1

0

1 VPV
P

P
Va   

де Р1  – тиск в апараті, кПа;  

V – об’єм апарата, м3
;  

TTT VVV 21  , 

де V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м3
; 

V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, м3
; 

 qV T1 , 

де q – витрата газу, яку визначають згідно з технологічним регламентом 

залежно від тиску у трубопроводі, його діаметру, температури газового середо-

вища тощо, м3  с-1
;    

τ – час, перекривання засувок, с;      

V2т =  
0

2

P

P
(r

2
1L1+r

2
2L2+...+r

2
nLn)= 0,01∙Р2(r

2
1L1+r

2
2L2+...+r

2
nLn), 

де Р2 – максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, 

кПа; 

r – внутрішній радіус трубопроводів, м;  
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L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

Проведемо розрахунок кількості аміаку, що потрапив в приміщення під час 

аварії: 

1. об’єм газу, що вийшов з апарата (лінійний ресивер РВ-3,5) залежить від 

тиску в апараті Р1 = 1500 кПа та від його об’єму V = 3,5 м3
: 

3
5,525,3150001,0 мVa   

2. об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання буде залежа-

ти від продуктивності компресора q = 900 м3/год = 0,25 м3/с та від часу ві-

дімкнення компресора τ = 5 с 
3

1 25,1525,0 мV T   

3. об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання буде зале-

жати від максимального тиску в трубопроводі Р2 = 10
3
 кПа, внутрішнього 

радіусу трубопроводу r = 0,5×61 = 30,5 мм = 0,0305 м та довжини трубоп-

роводів від аварійного апарата до засувки L1 = 2 м від аварійного апарата 

до компресора L2 = 18 м  

V2т = 0,01·∙103
(0,0305

2
 2+0,0305

2
 18) = 0,58 м3

 

4. тоді об’єм газу, що вийшов з трубопроводів 

3
83,158,025,1 мVT   

5. Маса газу, що потрапив до приміщення під час розрахункової аварії, буде 

залежати від густини аміаку: 

 
3

/652,0
4500367,01413,22

03,17 мкгг 


  

Тоді маса аміаку 

кгm 4,35652,0)83,15,52(   

Вільний об’єм приміщення буде дорівнювати: 

Vвільн = 0,8·(35×15×6 + 9×12×6) = 3038,4 м3
. 

Коефіцієнт участі аміаку у вибуху 

Z = 0,5 (для горючих газів) 

Стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння  
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75,0
4

3
  

Стехіометрична концентрація 

%6,21
75,084,41

100
т 


cC (об.) 

За отриманими даними розраховуємо надлишковий тиск вибуху: 

7,6
3

1

6,21

100

652,04,3038

5,04,35
)3,101588( 




P кПа. 

Аміак є горючим газом, а в приміщенні апаратного відділення компресор-

ного цеху у разі аварії, як показали розрахунки, може накопичитися така його кі-

лькість, що може утворити вибухонебезпечну газопароповітряну суміш, у разі 

займання якої розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху у примі-

щенні, який становить 6,7 кПа. Отримане значення надлишкового тиску переви-

щує значення 5 кПа тому приміщення апаратного відділення компресорного це-

ху відноситься до категорії «А». 

 

2.1.6. Визначення класу зони 

 

Найбільшу пожежну небезпеку становлять установки, розташовані у ви-

бухонебезпечних та пожежонебезпечних зонах. Класифікація зон наведена у 

документі НПАОП 40.1-1.32-01. Правила будови електроустановок. Електрооб-

ладнання спеціальних установок (ПБЕ) та в ПУЕ. Газопароповітряні вибухоне-

безпечні середовища утворюють вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2. 

Простір усередині приміщень компресорного цеху де обертається горючий 

газ аміак (апаратне та машинне відділення) за ПУЕ відносяться до вибухонебез-

печної зони класу 2, оскільки вибухонебезпечні концентрації аміаку з киснем 

повітря під час нормальної роботи устаткування не утворюються, а можуть утво-

ритися лише при значних аваріях. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне се-

редовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рі-
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дко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не по-

винні розглядатися під час проектування електроустановок. 

 

3. Визначення достатності сил та засобів гарнізону 

для ліквідування пожежі на об’єкті 

 

За планом залучення сил та засобів при виникненні пожежі у філії ПАТ 

«Вімм-Білль-Данн Україна»-«Харківський молочний комбінат» автоматично ви-

їжджають підрозділи за викликом «Пожежа №2».  

По виклику виїздять підрозділи: 

 ПДПЧ-25 – 2 відд. (1 АЦ та 1 АД); 

 ПДПЧ-8 – 2 відд. на АЦ та 1 АРА; 

 ДПРЧ-11 – 1 відд. на АЦ. 

Маршрут прямування від частини: ліворуч по вул. Роганській 0,5 км. 

Тактичний задум. Припустимо, що пожежа виникла у приміщенні апарат-

ного відділення. Загорілася поверхня компресорного мастила з системи змащу-

вання компресорів аміачної холодильної установки, що вилилась із маслозбірни-

ка. Причина пожежі – необережне поводження з вогнем. Відбувся витік мастила 

в огородження розмірами 9×12 м. Витоку аміаку не має. 

Розрахунок сил та засобів.  

Визначимо час вільного розвитку пожежі до прибуття першого підрозділу 

ДСНС за формулою: 

орслзбсввільн   , 

де в  = 2 хв. -  час виявлення пожежі; 

.1 хвс  – час сповіщення про пожежу;  

хвзб 1  – час, необхідний  на збір особового складу по тривозі;  

40

60


l
сл  – час слідування на пожежу;  
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l = 0,5 км – відстань від найближчої пожежної частини до об’єкту (ПДПЧ-

25);  

годкмvcл /40  – середня швидкість руху пожежного автомобіля;  

хвор 3  – час оперативного розгортання першого прибулого підрозділу.  

Тоді 

хвl
сл 75,0

40

605,0

40

60






  

хввільн 75,7375,0112   

Компресорне масло є горючою рідиною. Приймаємо, що 1 л мастила розті-

кається на 0,5 м2
 поверхні підлоги. Якщо припустити, що аварія сталася в масло-

збірнику, в якому знаходиться 250 л мастила, то максимальна площа розливу 

складатиме  
2

1252505,0 мS розлив   

Площа огородження розмірами 9×12 м складає:  
2

108129 мSогор  . 

Тому пожежа матиме прямокутну форму та площу, що обмежена огоро-

дженням: 

2
108 мSS огорпож  . 

Будівля компресорного цеху, в якій виникла пожежа, – одноповерхова бу-

дівля з розмірами в плані 27х48 м та висотою поверху 6 м. Стіни цегляні само-

несучі, колони і балки – залізобетонні, перегородки цегляні, перекриття залізо-

бетонні, покрівля залізобетонна. Ступінь вогнестійкості – ІІ. Тому на момент 

прибуття першого підрозділу ДСНС будівельні конструкції не будуть зруйнова-

ні пожежею.  

Після виїзду на місце пожежі починається розвідка пожежі. Після прибут-

тя на місце пожежі необхідно з’ясувати наявність людей у будівлі, що горить. 

Евакуація людей проводиться по наявним виходам. Організовується самостій-

ний вихід та виведення людей під наглядом рятувальників на чисте повітря.  
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Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі першого прибулого 

підрозділу – є загроза вибуху циркуляційного ресиверу РДВ-5 – сили і засоби зо-

середжуються і вводяться у місцях, де дії пожежно-рятувальних підрозділів за-

безпечать попередження вибуху.  

Перший прибулий підрозділ ПДПЧ-25 встановлює АЦ-40(130)63Б на гід-

рант ПГ-5 біля входу в компресорний цех та у складі ланки ГДЗС проводить ро-

звідку в апаратному відділенні компресорного цеху, після чого здійснює охоло-

дження  циркуляційних ресиверів з аміаком.  

По прибуттю на пожежжу ПДПЧ-8 1 відділення встановлює АЦ-

40(130)63Б на пожежний гідрант, прокладає рукавну лінію та подає ГПС-600 че-

рез віконний отвір на гасіння пожежі. 2 відділення відділення організовує охо-

лодження даху компресорного цеху, подає ланкою ГДЗС ствол «Б» для охоло-

дження циркуляційних ресиверів та сусіднього маслозбірника.  

Кількість стволів на захист будемо визначати виходячи з тактичних мірку-

вань, характеристики будівлі та технологічних комунікацій. 

Розрахуємо необхідну витрату води на захист об’єкта: 

Подаємо два стволи «Б» на охолодження циркуляційних ресиверів та мас-

лозбірника у апаратному відділенні. 

Подаємо ствол «Б» на захист даху приміщення компресорного цеху: 

захзах
зах
ТР ІSQ  , 

де захS - площа захисту. З геометричних міркувань:  
2

108 мSS пожзах  , 

де )/(08,0
2 секмлIЗ   – поверхнева інтенсивність подачі води ззовні вироб-

ничого приміщення будинку на захист . 

Тоді  

слІSQ захзах
зах
ТР /16,225,008,010825,0  . 

Необхідна кількість стволів Б для захисту об’єкту: 

ствол
Q

Q
N

прил

зах
ТР

прил 1
7,3

16,2

.

.  . 
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де слQприл /7,3.   – витрата води стволом Б. 

Фактична витрата води трьома стволами для захисту:  

слQNQ зах
Бзах

стБ
зах
Ф /1,117,33  . 

Відстань від ПГ-5 К-200 до аміачної компресорної – 30 м. АЦ-40(130)63Б 

має 9 рукавів діаметром 77 мм. Довжина 1 рукава 20 м. Таким чином сумарна 

довжина наявних рукавів 20х9=180 м достатня для прокладання рукавних ліній. 

Одна АЦ-40(130)63Б має 3 ствола Б. Насос ПН-40У забезпечує подачу во-

ди 40 л/с. Тому за тактичними можливостями для охолодження достатньо однієї 

АЦ-40(130)63Б. 

Горить поверхня компресорного мастила. Компресорне масло – ГР. Най-

більш ефективним засобом гасіння ГР є повітряно-механічна піна. Для гасіння 

пожежі піною необхідно, щоб піна покрила усю поверхню ГР, що горить, щоб 

кількість піни, що надходить на гасіння пожежі, значно перебільшувало швид-

кість її руйнування.  

Приймаємо поверхневе гасіння пожежі повітряно-механічною піною сере-

дньої кратності за допомогою ГПС-600. Інтенсивність подавання робочого роз-

чину піноутворювача (піна середньої кратності) для гасіння мастила (нафтопро-

дукт з температурою спалаху вище 280С) складає : 

2
05,0

мсек
л

Iф 
 . 

Визначаємо кількість розчину піноутворювача (при інтенсивності подачі 

2
05,0

мсек
л

Iф 
 ): 

слІSQ ФпожР /4,505,0108  . 

Визначаємо розрахункову кількість ГПС-600: 

шт
Q

Q
N

ГПС

P
ГПС 1

6

4,5

600

600 


  

де 600ГПСQ  = 6 л/с – секундна витрата розчину піноутворювача для ГПС-600.  

1 ГПС-600 витрачає q1 = 0,36 л/cек піноутворювача та q2 = 5,64 л/cек води 

(кратність піни 100). 
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Для гасіння даної пожежі необхідно подати один ствол ГПС-600. Зважаю-

чи на те, що нормативний час пінної атаки становить 10 хв., розраховуємо необ-

хідний запас піноутворювача: 

лkqNV зрГПСуп 6483601036,01601.600/    , 

де: зk  – коефіцієнт запасу. 

Визначаємо секундну витрату води для отримання піни середньої кратнос-

ті: 

слqNQ ГПСгас /64,564,512600   . 

Визначаємо мінімально необхідний запас води для отримання піни серед-

ньої кратності: 

лtQV гас
вода
гас 338460064,5  . 

У АЦ-40(130)63Б запас піноутворювача 165 л, води 2350 л. Тому запасу 

піноутворювача одної АЦ не вистачить, однак на об’єкті є пристосована ємність 

із запасом піноутворювача ємністю 1000 л. Тому вважаємо, що піноутворювача 

для гасіння пожежі достатньо. 

За тактичними можливостями для гасіння пожежі достатньо однієї АЦ-

40(130)63Б. 

Перевіряю забезпеченість об’єкта водою. Секундна витрата води для га-

сіння пожежі та охолодження будівельних конструкцій складає: 

слQNQNQ
зах
прил

зах
прил

гас
прил

гас
прилзаг /74,16)7,33()64,51(

.

.

.

.

.

.

.

..    

Гідранти встановлені на кільцевій мережі діаметром 200 мм. Тиск у мережі 

становить 30 м (3 атм). Перевіряємо водопровідну мережу на водовіддачу за таб-

лицею 4.1 довідника КГП. Мережа забезпечує водовіддачу 110 л/с, що більше 

16,74 л/с. Водовіддача водопроводу, перевищує фактичну витрату води і для її 

відбору досить пожежних гідрантів. 

Таким чином, для гасіння пожежі за тактичними можливостями необхідна 

пожежна техніка: АЦ40(130)63Б – 2 шт. 
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Розрахуємо необхідну кількість особового складу для гасіння умовної по-

жежі без витоку аміаку:  

– 1 ГПС-600 – 2  пожежних;  

– 1 ствол «Б» – 1 ланка ГДЗС розвідка + охолодження ресиверів – 3  поже-

жних;  

– 1 ствол «Б» – 1 ланка ГДЗС охолодження ресиверів та масло збірника – 3 

пожежних;  

– пост безпеки – 2 пожежних;  

– 1 ствол Б для захисту покрівлі – 2 пожежних;  

– розгалуження – 2 пожежних;  

– пінозмішувач – 1 пожежний; 

– страхувальник на пожежній драбині – 1 пожежний; 

– зв'язковий – 1 пожежний.  

Загальна кількість особового складу – 13 пожежних 

Nос = 2 + 3 + 3 + 2 + 2 + 2 + 1+1 + 1 = 17 пожежних. 

Для гасіння умовної пожежі по кількості особового складу (на основних 

пожежних автомобілях) мінімально необхідна кількість відділень:  

.5
4

17

4

/ відN
N со

ПА  . 

Для гасіння умовної пожежі без витоку аміаку за кількістю особового 

складу необхідно 5 відділень на основних пожежних автомобілях.  

Таким чином за кількістю особового складу, необхідного для гасіння по-

жежі, достатньо сил, що залучаються за планом залучення сил та засобів на по-

жежу у філії ПАТ «Вімм-Білль-Данн Україна»-«Харківський молочний комбі-

нат».  

При гасінні пожежі слід враховувати, що є ймовірність витоку аміаку. 

Особовий склад повинній бути готовий до застосування індивідуальних засобів 

захисту органів дихання та шкіри. 
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4. Вимоги щодо охорони праці та екологічної безпеки 

 

Небезпека об’єкта залежить від виду та кількості речовин, що обертаються 

в технологічному процесі. Робота аміачно-компресорного цеху пов’язана з обер-

танням великої кількості аміаку. У разі ушкодження технологічного обладнання 

можливий вихід аміаку назовні, що призводить до утворення джерела хімічної 

небезпеки. 

Джерелами хімічних небезпек є викиди хімічних речовин в атмосферу, за-

бруднені стоки у водойми, забруднені продукти харчування. 

Кількісною характеристикою ступеня зараження повітря, води є концент-

рація С, яка визначається масою ХР в одиниці об’єму: мг/л; г/м3
. 

Ступінь зараження поверхонь предметів характеризується щільністю зара-

ження Qм– массою ХР на одиниці зараженої поверхні: г/м2 , мг/см2
. 

Для характеристики ступеня хімічної небезпеки в промисловій зоні вико-

ристовують параметр – гранично допустиму концентрацію (ГДК)– це така кон-

центрація ХР у повітрі робочої зони, за якої щоденна робота упродовж 8 годин 

або 41 години щотижня протягом всього робочого стажу не може викликати за-

хворювання або відхилення у стані здоров’я в процесі роботи або у віддалені те-

рміни життя нинішнього і наступних поколінь (ГОСТ 12.1.007-76 «Вредные ве-

щества. Класификация и общие требования безопасности»). 

Небезпечні хімічні речовини за ступенем небезпечної дії на організм лю-

дини поділяють на чотири класи: 

– надзвичайно небезпечні (ГДК менша, ніж 0,1 мг/м3
); 

– високонебезпечні (ГДК становить 0,1–1,0 мг/м3 
); 

– помірно небезпечні (ГДК становить 1,0–10 мг/м3
); 

– малонебезпечні (ГДК понад 10 мг/м3 
). 

Характеристики ХР, що поширено використовуються, наведено в табл. 2.6. 

Уражальним фактором хімічних небезпек є токсична дія хімічної речови-

ни (від гр. toxikon– отрута). 

Основним параметром уражальної дії ХР є токсична доза (токсодоза). 
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Токсодоза (Д) – кількість ХР, що викликає відповідний ефект (ступінь) 

ураження людини. 

Інгаляційна токсодоза (ураження через органи дихання) визначається до-

бутком Д = С∙t, де С – середня концентрація ХР в повітрі; t– час дії ХР (час екс-

позиції, хв). Вимірюється в грамах (міліграмах) на кубічний метр (літр) за хви-

лину (г/м3) хв; (мг/л) хв. 

При шкірно-резорбтивних ураженнях (через шкірний покрив) токсодоза 

вимірюється в міліграмах на людину (мг/людина) або в міліграмах на кілограм 

маси людини (мг/кг). 

Для характеристики токсичності ХР у разі дії через органи дихання вико-

ристовують такі токсодози: 

– середню смертельну токсодозу LCt50 (Lвід лат. lеtalis– смертельний) – 

викликає смерть у 50 % уражених; 

– середню уражальну токсодозу (виводить із строю) ІСt50 (І – від англ. 

іncapacitating– небоєздатний) – викликає втрату працездатності у 50 % уражених; 

– середню порогову токсодозу РСt50 (Р – від англ. рrimary– початковий) – 

викликає початкові симптоми ураження у 50 % уражених.  

Способи захистувід хімічних небезпек такі: 

–використання засобів індивідуального захисту: протигазів, засобів захис-

ту шкіри, вживання антидотів (засобів, що підвищують опір організму до відпо-

відної отруйної речовини); 

– укриття людей у сховищах цивільного захисту (ЦЗ); 

 евакуація людей із зони зараження; 

– своєчасна перша медична допомога ураженим. 

Для запобігання ураженню людей має діяти постійний контроль джерел хімі-

чних небезпек і особливо діяльності хімічно небезпечних об’єктів. 

Викладені характеристики найпоширеніших техногенних небезпек, їх уп-

лив на життєдіяльність людей – це основа для прогнозування можливих наслід-

ків у разі проявлення таких небезпек, щоб їм запобігати та вжити необхідних за-

ходів щодо захисту людей та об’єктів господарської діяльності. 
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Аміак – НХР 4-го класу небезпеки. Це безбарвний газ із запахом нашатиря. 

Розчиняється у воді (28–20-процентний розчин у воді називається аміачною во-

дою). Потрапляючи в атмосферу, димить. Суха суміш аміаку з повітрям (4:3) здат-

на вибухати. 

Резервуари з аміаком під час нагрівання можуть вибухати з великим 

надмірним тиском (понад 400 кПа). Температура кипіння аміаку становить –

-33,4 °С. У разі «вільного» розливу випаровується за одну годину, а у разі 

розливу у піддон – за одну добу. Пара аміаку майже вдвічі легша за повітря, 

але під час випаровування сильно охолоджується і у вигляді білого туману 

залишається в приземному шарі атмосфери. 

Поріг відчуття (сприйняття) аміаку – 0,035 мг/л; ГДК у повітрі робочої зо-

ни підприємства – 0,02 мг/л, у повітрі населеного пункту – 0,0002 мг/л. 

Уражувальна концентрація – 0,21 мг/л, якщо експозиція становить 

1 год, смертельна – 7 мг/л, якщо експозиція становить 30 хв. Миттєва смерть на-

стає, якщо концентрація перевищує 50 мг/л. 

Реакція організму людини на дію аміаку така: сильний кашель, задуха, под-

разнення слизової оболонки, сльози, порушення частоти пульсу, утруднення ди-

хання, нежить. 

Захист: промислові протигази марки «КД» (фільтрувальна коробка сірого 

кольору) та «М» (коробка червоного кольору), якщо концентрація не перевищує 

2–3 мг/л. У разі дуже високих концентрацій – ізолювальні протигази ІП-4, ІП-5. 

Можна використовувати фільтрувальні цивільні протигази ГП-5, ГП-7 і дитячі 

протигази, але з додатковими патронами, ДПГ-1 та ДПГ-3. Для захисту шкіри 

використовують захисний одяг, гумові чоботи, рукавиці. 

Перша допомога: винести потерпілого на свіже повітря, у спокійну атмос-

феру, забезпечити теплом. Шкіру та слизові оболонки промити водою або 2-

процентним розчином борної кислоти. В очі закапати 2–3 краплі альбуциду, 

провести інгаляцію киснем або теплою водяною парою, напоїти теплим молоком 

з боржомі або содою. 
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Дегазуючи речовини і розчини: вода (2 т на 1 т аміаку), розчини мінераль-

них кислот. 

Небезпечні хімічні речовини зберігаються у закритих резервуарах у вигля-

ді рідини або скраплених газів. Руйнування або пошкодження резервуарів або 

комунікацій з НХР є джерелом хімічних небезпек, утворення зон хімічного за-

раження та осередків хімічного ураження з можливими масштабними негатив-

ними наслідками. 

Безпека праці під час гасіння пожежі. 

Під час робіт з ліквідації наслідків аварій та гасіння пожеж необхідно за-

безпечити виконання вимог Наказу МНС України №312 від 07.05.2007 «Правила 

безпеки праці в підрозділах МНС України». 

Оперативні дії пов’язані з гасінням пожежі починаються з моменту отри-

мання сигналу про пожежу та збору, виїзду, слідування на пожежу. 

Збір та виїзд по тривозі чергових караулів повинен виконуватися швидко 

та чітко. При слідуванні в гараж по тривозі особовому складу забороняється ки-

дати на шляхах руху одяг та предмети побуту, зупинятися в проходах та загоро-

джувати шляхи руху. 

Порядок посадки особового складу чергових караулів в пожежні автомобі-

лі встановлюється начальником пожежної частини. 

Посадка закінчується тільки тоді, коли особовий склад займе свої місця в 

автомобілі та зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду на рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Під час руху автомобіля особовому складу забороняється палити, вигляда-

ти із вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках. 

Наступним етапом бойових дій під гасіння пожежі є розвідка пожежі при 

цьому необхідно дотримуватись наступних вимог: 

При проведенні розвідки пожежі без застосування ізолюючих протигазів 

призначається група розвідки із двох чоловік, а при роботі в протигазах – із 

трьох. 
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При проведенні розвідки пожежі група розвідки повинна: 

Входити в приміщення, де знаходяться установки під напругою або в яко-

му є загроза вибуху, тільки після розмови з адміністрацією об’єкта та з виконан-

ням рекомендованих правил безпеки. 

По ходу руху слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, можливістю 

швидкого розповсюдження вогню. 

Рухатися як правило вздовж капітальних стін або стін з вікнами. 

Обов’язковою частиною оперативних дій є оперативне розгортання. 

Перед подачею команди «на оперативне розгортання» КГП повинен виб-

рати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи прокладки 

рукавних ліній, переносу інструмента та інвентарю. 

КГП повинен постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпеки 

проведення робіт при розгортанні, встановити автомобіль та обладнання так, 

щоб вони не заважали при розстановці прибувших сил та засобів, їх зосереджен-

ня на бойових ділянках і по можливості не заважати нормальному руху. При не-

обхідності прийняти заходи щодо зупинки усіх видів транспорту (окрім залізни-

чного навколо підприємства народного господарства) 

Основним завданням, при веденні оперативних дій, є процес гасіння по-

жежі. На пожежі у непридатному для дихання середовищі особовий склад поже-

жної охорони повинен виконувати роботи в ізолюючих протигазах з виконанням 

встановлених заходів безпеки згідно настанови по ГДЗС. 

Перед гасінням пожежі в будівлях і спорудах, за необхідністю, потрібно: 

 перекрити системи газопостачання в будівлю; 

 відключити електромережу з залученням представників енергослужб; 

 проводити зниження температури і видалення диму з приміщення; 

 забезпечити попередження витоку аміаку; 

Не допускається використання для робіт в зоні пожежі та в задимлених 

приміщеннях особового складу пожежних частин, членів ДПД, прибувших до 

місця пожежі без бойового одягу та спорядження. 
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При гасінні пожежі кожен робітник повинен слідкувати за змінами обста-

новки, поведінкою будівельних конструкцій, технологічним обладнанням і у ви-

падку небезпеки негайно попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та 

КГП. 

При роботі на висотах потрібно застосовувати страхуючі приладдя для по-

передження можливості падіння працюючих. При цьому: 

 Робота на сходах зі стволом допускається тільки після закріплення 

пожежного карабіну. 

 Для роботи на висоті виділяється не менше 2-х чоловік, забороняєть-

ся залишати ствол без нагляду навіть після завершення подачі води, а 

також знаходження особового складу на погорілих крівлях, обвислих 

покриттях та на ділянках перекриттів з ознаками горіння. 

 Особовий склад на пожежі повинен постійно слідкувати за появою 

обвислих електричних проводів в місцях роботи ствольників, при 

розбиранні конструкцій будівлі. Поки не буде встановлено, що вияв-

лені проводи знеструмленні, потрібно вважати їх під напругою й 

приймати обов’язкові заходи безпеки. 

Відключення електропроводів шляхом різки допускається при фазної на-

прузі у мережі не вище 220 В і тільки тоді коли іншими методами відключити 

напругу неможливо. 

Обрізати зовнішні проводи, що живлять необхідно тільки біля ізоляторів з 

боку споживача електроенергії. Різку проводів виконують, починаючи з нижньо-

го ряду й закінчивши верхнім. 

Забороняється обрізати багатожильні проводи та кабелі, а також одножи-

льні, які проложені групами в ізоляційних трубах та металевих рукавах. 

При наявності на об’єкті відкритої електропроводки роботи необхідно 

проводити після знеструмлення всього обладнання об’єкта. 
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ВИСНОВОК 

 

У дипломному проекті проведено оцiнку стану пожежної небезпеки  Філі-

алу ПАТ "Вімм-Білль-Данн-Україна" - "Харківський молочний комбінат" м Хар-

ків. Технічний стан холодильно-компресорного обладнання, апаратів, запірної 

та регулюючої апаратури, систем електропостачання, контрольно-

вимірювальних приладів та автоматики не гарантує безпечну роботу аміачних 

холодильних установок. Тому даний об’єкт має підвищений ступінь небезпеки.  

Серед усіх речовин, що обертаються у технологічному процесі на вироб-

ництві, найбільшу небезпеку складає аміак, якій є вибухонебезпечним та над-

звичайно токсичним.  

Пожежна небезпека компресорної обумовлюється можливістю утворення 

горючого середовища, як всередені, так і ззовні технологічного обладнання. 

Основним небезпечним технологічним обладнанням холодильного приміщення 

є компресорні агрегати, конденсатори, ресивери, електронасоси, маслозбірни-

ки, масловідокремлювачі та арматура холодильної установки.  

За результатами проведення аналізу утворення вибухонебезпечної концен-

трації у об’ємі приміщення компресорної при локальному пошкодженні компре-

сорного обладнання з’ясовано, що через 10 хв. після виникнення аварії об’єм зо-

ни вибухонебезпечної концентрації буде складати 33,4 м3, а тривалість утворен-

ня вибухонебезпечної концентрації в цьому об’ємі при локальному пошкодженні 

апарату з аміаком буде приблизно дорівнювати 1 хв.  

Визначено, що основними джерелами запалювання для даного об’єкту 

можуть бути теплота корпусів поршневих компресорів, що нагріваються внаслі-

док стиснення парів аміаку, теплота тертя підшипників та сальників, займання 

кабелів та проводів внаслідок перевантаження електричної лінії, використання 

електрообладнання, яке заборонено в приміщеннях компресорної, нагріті до ви-

соких температур освітлювальні прилади (якщо вони використовуються без за-

хисних оболонок чи плафонів), полум’я та іскри при проведенні вогневих робіт.  
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Найбільш характерними умовами, що можуть сприяти поширенню поже-

жі на даному підприємстві є:  

 накопичення великої кількості горючих матеріалів на виробництві;  

 поява в процесі пожежі раптових факторів, що її прискорюють;  

 несвоєчасне виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; 

 несправність або взагалі відсутність первинних засобів пожежегасіння;  

 некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та 

гасінні пожежі. 

Визначено категорію приміщення апаратного відділення компресорного 

цеху. Аміак є горючим газом, а в приміщенні апаратного відділення у разі аварії, 

як показали розрахунки, може накопичитися така його кількість, що може 

утворити вибухонебезпечну газопароповітряну суміш, у разі займання якої 

розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який 

становить 6,7 кПа. Отримане значення надлишкового тиску перевищує значення 

5 кПа тому приміщення апаратного відділення компресорного цеху відноситься 

до категорії «А». 

Визначений клас вибухопожежонебезпечної зони приміщень апаратного та 

машинного відділень компресорного цеху (відноситься до зони класу 2, так як ці 

зони утворюють простори, у яких при нормальній експлуатації вибухонебезпечні 

суміші горючих газів або парів ЛЗР із киснем не утворюються, а можливі тільки 

в результаті аварій або несправностей).  

Проведений розрахунок сил та засобів для гасіння можливої пожежі. Умо-

вна пожежа виникла у апаратному відділенні компресорного цеху. Для гасіння 

розливу мастила було задіяно один ГПС-600, захист сусіднього обладнання здій-

снюється 2 стволами «Б» у складі ланки ГДЗС та покрівлі – 1 стволом «Б». Для 

гасіння умовної пожежі без витоку аміаку за кількістю особового складу необ-

хідно задіяти 17 осіб на 5 основних пожежних автомобілях Сил та засобів для 

гасіння умовної пожежі достатньо. 
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У дипломному проекті розглянуті питання екологічної безпеки, охорони 

праці та безпеки життєдіяльності на підприємстві.  

Проведена робота філіалу ПАТ "Вімм-Білль-Данн-Україна" - "Харківський 

молочний комбінат" м Харків допоможе звернути увагу на недоліки в забезпе-

ченні пожежної та техногенної безпеки об’єкта при подальшій експлуатації та 

вжити заходів щодо підвищення рівня безпеки даного об’єкта в цілому.  
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